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ЧТО ВЛИЯЕТ НА РАЗМЕР СТРАХОВОЙ ПЕНСИИ ПО СТАРОСТИ?

Для ответа на вопрос, что влияет на размер страховой пенсии по старости, прежде всего необходимо определить, кто имеет право на эту пенсию и в каком порядке она рассчитывается.

1. Лица, имеющие право на страховую пенсию по старости
Так, в 2018 г. страховая пенсия по старости назначается при одновременном соблюдении следующих условий (ст. 8, ч. 1 - 3 ст. 35 Закона от 28.12.2013 N 400-ФЗ; Приложения N N 3, 5 к Закону N 400-ФЗ):

а) страховой стаж составляет не менее девяти лет с последующим его ежегодным увеличением до достижения 15 лет в 2024 г.;

б) величина индивидуального пенсионного коэффициента (так называемые пенсионные баллы) составляет не ниже 13,8 с последующим его ежегодным увеличением на 2,4 до достижения величины коэффициента 30;

в) гражданин достиг возраста 60 лет (для мужчин) или 55 лет (для женщин). Для лиц, замещающих государственные и муниципальные должности, а также должности государственной гражданской и муниципальной службы, в 2018 г. пенсионный возраст составляет соответственно 61 год и 56 лет с последующим его ежегодным увеличением до достижения в 2032 г. возраста 65 и 63 лет.

2. Порядок расчета страховой пенсии по старости
Размер страховой пенсии по старости определяется по формуле (ст. 15 Закона N 400-ФЗ):

СП = ПК x С x К + ФВ x К,

где СП - страховая пенсия по старости;

ПК - сумма всех годовых пенсионных коэффициентов (баллов) гражданина;

С - стоимость одного пенсионного коэффициента (так называемый пенсионный балл) по состоянию на день, с которого назначается пенсия;

К - повышающие (так называемые премиальные) коэффициенты (индексы) к страховой пенсии и фиксированной выплате (различны для фиксированной выплаты и стоимости пенсионных баллов);

ФВ - фиксированная выплата.

Для определения параметров, влияющих на размер пенсии, рассмотрим элементы формулы подробнее.

2.1. Годовой индивидуальный пенсионный коэффициент (пенсионный балл)
Годовой индивидуальный пенсионный коэффициент (пенсионный балл, ИПК) - показатель, оценивающий каждый календарный год трудовой деятельности гражданина с учетом ежегодных отчислений страховых взносов в ПФР (ч. 9 - 14 ст. 15 Закона N 400-ФЗ).

При расчете страховой пенсии берется сумма годовых пенсионных баллов за периоды до и после 01.01.2015. При расчете суммы баллов за периоды до 01.01.2015 подсчитывается размер ежемесячной выплаты гражданину страховой части трудовой пенсии по состоянию на 31.12.2014. При этом не учитываются фиксированный базовый размер и накопительная часть. Полученная сумма делится на стоимость одного пенсионного балла по состоянию на 01.01.2015 - 64,10 руб.

В виде формулы это можно представить следующим образом:

Сумма пенсионных баллов за периоды до 01.01.2015 = СЧ / С,

где СЧ - страховая часть трудовой пенсии по состоянию на 31.12.2014 без учета фиксированного базового размера и накопительной части пенсии;

С - стоимость одного балла по состоянию на 01.01.2015 (64,10 руб.).

Сумма пенсионных баллов за периоды после 01.01.2015 = СВ / МВ x 10,

где СВ - сумма страховых взносов на формирование страховой пенсии по тарифу 10 или 16% (тариф зависит от выбора гражданина - формировать накопительную пенсию или нет);

МВ - сумма страховых взносов с максимальной зарплаты, облагаемой взносами, уплачиваемых работодателем по тарифу 16%.

Кроме того, учитываются баллы за иные засчитываемые в страховой стаж периоды. Например, в отношении периода ухода одного из родителей за первым ребенком до достижения им возраста полутора лет применяется балл 1,8 (ч. 12 - 14 ст. 15 Закона N 400-ФЗ).

Количество пенсионных баллов за год ограничено и различается для тех, кто выбрал формирование накопительной пенсии, и тех, кто отказался от нее. При этом максимальное значение пенсионных баллов поэтапно увеличивается вплоть по 2021 г. включительно (ч. 19 ст. 15 Закона N 400-ФЗ; Приложение N 4 к Закону N 400-ФЗ):

- для тех, у кого пенсионные накопления не формируются, - до 10 баллов;

- для формирующих пенсионные накопления - до 6,25 балла.

Однако до 2021 г. действует мораторий на формирование накопительной пенсии, в связи с чем максимальное значение пенсионных баллов в 2018 г. составляет 8,7 (п. 4 ст. 33.3 Закона N 167-ФЗ; Приложение N 4 к Закону N 400-ФЗ).

2.2. Стоимость одного пенсионного коэффициента (балла)
Стоимость одного пенсионного коэффициента с 01.01.2018 увеличена на коэффициент, равный 1,037, и установлена в размере 81,49 руб.

При этом до 01.01.2019 приостановлено действие положений законодательства в части индексации стоимости пенсионного коэффициента с 1 февраля и установления ее размера с 1 апреля федеральным законом о бюджете ПФР на очередной год и плановый период (ч. 20 - 22 ст. 15, п. 1 ч. 10 ст. 18 Закона N 400-ФЗ; ст. 1, ч. 1 ст. 5 Закона от 28.12.2017 N 420-ФЗ).

2.3. Фиксированная выплата
Фиксированная выплата к страховой пенсии по старости с 01.01.2018 увеличена на коэффициент, равный 1,037, и установлена в сумме 4 982,9 руб.

При этом до 01.01.2019 приостановлено действие положений законодательства в части индексации размера фиксированной выплаты с 1 февраля и 1 апреля (ч. 1, 6 - 7 ст. 16 Закона N 400-ФЗ; ст. ст. 1, 4 Закона N 420-ФЗ).

Фиксированная выплата в увеличенном размере предусмотрена для следующих лиц (ст. 17 Закона N 400-ФЗ; Постановление Правительства РФ от 18.03.2015 N 249):

- инвалидов I группы;

- граждан, достигших возраста 80 лет;

- граждан, работавших или проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях;

- граждан, имеющих на иждивении нетрудоспособных членов семьи.

Обратите внимание!
Работающим пенсионерам суммы страховой пенсии и фиксированной выплаты к ней выплачиваются без учета индексации, имевшей место в период осуществления работы. После прекращения пенсионером трудовой деятельности полный размер пенсии с учетом всех индексаций выплачивается ему с 1-го числа следующего после увольнения месяца (ч. 1, 3 ст. 26.1 Закона N 400-ФЗ; ст. 6 Закона N 420-ФЗ; Информация ПФР).
При назначении страховой пенсии по старости (в том числе досрочно) позднее возникновения права на указанную пенсию или в случае отказа от получения назначенной страховой пенсии при определении размера фиксированной выплаты применяется определенный коэффициент ее повышения (ч. 4, 5 ст. 16 Закона N 400-ФЗ; Приложение 2 к Закону N 400-ФЗ).

3. Факторы, влияющие на размер страховой пенсии по старости
Итак, на размер страховой пенсии по старости влияют следующие факторы:

1) сумма начисленных и уплаченных страховых взносов в систему обязательного пенсионного страхования, зависящая, соответственно, от размера "белой" зарплаты;

2) ваш возраст (больше 80 лет или меньше);

3) наличие инвалидности I группы и изменение группы инвалидности;

4) количество находящихся у вас на иждивении нетрудоспособных членов семьи;

5) проживание и выработка необходимого стажа работы в районах Крайнего Севера или в приравненных к ним местностях;

6) сразу ли вы выходите на пенсию по достижении пенсионного возраста или нет;

7) формируете ли вы пенсионные накопления.

