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КАК ПРОВЕРЯЕТСЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ ЭЛЕКТРОННОГО ПОЛИСА ОСАГО?

Действительность электронного полиса ОСАГО можно проверить на сайте Российского союза автостраховщиков. Также некоторые страховщики предлагают возможность проверки полиса на своих сайтах.

Договор ОСАГО может быть заключен путем как оформления и выдачи страхового полиса на бумажном носителе, так и составления в виде электронного документа. Подтверждением заключения договора ОСАГО является полис обязательного страхования (п. 7.2 ст. 15 Закона от 25.04.2002 N 40-ФЗ; п. п. 1.1, 1.4 Приложения 1 к Положению Банка России от 19.09.2014 N 431-П).

Одновременно с направлением вам страхового полиса в виде электронного документа страховщик вносит сведения о заключении договора ОСАГО в автоматизированную информационную систему ОСАГО, оператором которой является Российский союз автостраховщиков (далее - РСА) (п. 7.2 ст. 15 Закона N 40-ФЗ; п. 2 Постановления Правительства РФ от 14.09.2005 N 567).

Проверить действительность страхового полиса можно на сайте РСА, где, в частности, доступны сведения о принадлежности полиса ОСАГО страховщику, статусе бланка полиса, заключенных договорах ОСАГО (п. 3 ст. 30 Закона N 40-ФЗ; Информация Банка России "О продажах полисов ОСАГО по заниженным ценам").

Для проверки полиса на сайте РСА необходимо зайти во вкладку "Проверить полис ОСАГО" и выбрать один из разделов: "Сведения для страхователей о статусе бланков полисов ОСАГО и дате заключения договора"; "Сведения для страхователей о застрахованных транспортных средствах"; "Сведения для потерпевших и других участников ДТП о наличии действующего договора ОСАГО в отношении определенного лица или транспортного средства". Проверка проводится по серии и номеру полиса ОСАГО либо по данным о транспортном средстве (государственный номер или VIN).

Некоторые страховщики также предлагают возможность проверки полиса ОСАГО на своих сайтах. Для проверки достаточно ввести серию и номер полиса.

Электронный полис ОСАГО (информацию о заключении договора ОСАГО в электронном виде) необходимо распечатать и иметь при себе при управлении автомобилем (п. 1 ст. 32 Закона N 40-ФЗ; п. 2.1.1 Правил, утв. Постановлением Правительства РФ от 23.10.1993 N 1090).

Обратите внимание!
Если у вас нет при себе распечатанного электронного полиса, но договор ОСАГО вы заключили, вас могут привлечь к ответственности в виде предупреждения или наложения штрафа в размере 500 руб. Если же ваша гражданская ответственность не застрахована, штраф составит 800 руб. (ч. 2 ст. 12.3, ч. 2 ст. 12.37 КоАП РФ).
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 Связанные вопросы
Что грозит за отсутствие полиса ОСАГО? >>>
Как оформить электронный полис ОСАГО? >>>
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 Полезная информация по вопросу
Сайт Российского союза автостраховщиков - www.autoins.ru
