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КАК РАССЧИТАТЬ НАКОПИТЕЛЬНУЮ ПЕНСИЮ?

Накопительная пенсия (НП) назначается гражданам, имеющим право на страховую пенсию по старости, в том числе досрочную, при наличии средств пенсионных накоплений (п. 1 ст. 6 Закона от 28.12.2013 N 424-ФЗ).

Вместо НП можно получить единовременную выплату, если размер НП составляет 5% и менее по отношению к сумме страховой и накопительной пенсии, рассчитанной по состоянию на день назначения НП. Однако единовременная выплата не полагается тем, кому ранее была установлена НП. Если гражданин уже получил единовременную выплату, он вправе вновь обратиться за ее получением не ранее чем через пять лет со дня предыдущего обращения (п. 1 ст. 6 Закона N 424-ФЗ; ч. 1.1, 1.2 ст. 4 Закона от 30.11.2011 N 360-ФЗ).

Расчет накопительной пенсии
Размер НП рассчитывается по формуле (п. 2 ст. 7 Закона N 424-ФЗ):

НП = ПН / Т,

где ПН - сумма средств пенсионных накоплений, учтенных в специальной части индивидуального лицевого счета или на пенсионном счете НП по состоянию на день, с которого назначается НП;

Т - количество месяцев ожидаемого периода выплаты НП.

Пенсионные накопления
Пенсионные накопления (ПН) формируются из двух частей (пп. 3 п. 1 ст. 3 Закона N 424-ФЗ):

1) за счет поступивших страховых взносов на финансирование НП, а также результата от их инвестирования;

2) за счет дополнительных страховых взносов на НП, взносов работодателя в пользу гражданина, взносов на софинансирование формирования пенсионных накоплений, а также результата от их инвестирования и средств (части средств) материнского (семейного) капитала, направленных на формирование НП, а также результата от их инвестирования.

Обратите внимание!
До 2021 г. действует мораторий на формирование накопительной пенсии, в связи с чем суммы страховых взносов по обязательному пенсионному страхованию полностью направляются на финансирование страховой пенсии (п. 4 ст. 33.3 Закона от 15.12.2001 N 167-ФЗ; ст. 6.1 Закона от 04.12.2013 N 351-ФЗ).
При этом вы вправе получить указанные средства (вторую часть накоплений) в виде срочной пенсионной выплаты, выплачиваемой в течение не менее 120 месяцев (10 лет) со дня ее назначения, или в составе НП (ч. 2 ст. 3 Закона N 360-ФЗ).

Размер срочной пенсионной выплаты с 1 августа каждого года корректируется исходя из суммы средств, которые не были учтены при определении суммы средств пенсионных накоплений для исчисления размера срочной пенсионной выплаты при ее назначении или предыдущей корректировке (ч. 4 ст. 5 Закона N 360-ФЗ).

Ожидаемый период выплаты
Ожидаемый период выплаты НП определяется федеральным законом на основании официальных статистических данных о продолжительности жизни пенсионеров. На 2018 г. ожидаемый период выплаты накопительной пенсии, применяемый для расчета ее размера, установлен продолжительностью 246 месяцев (20,5 лет) (ч. 1 ст. 17 Закона N 424-ФЗ; Закон от 28.12.2017 N 419-ФЗ).

Примечание. Лицам, замещающим государственные и муниципальные должности, а также должности государственной гражданской и муниципальной службы, НП определяется исходя из ожидаемого периода выплаты НП, уменьшенного на количество полных месяцев в период со дня достижения ими возраста, дающего на общих основаниях право на страховую пенсию по старости, до дня достижения пенсионного возраста, установленного специально для госслужащих (ч. 1.1 ст. 8 Закона от 28.12.2013 N 400-ФЗ и Приложение N 5 к этому Закону; ч. 3 ст. 17 Закона N 424-ФЗ).
Если вы обращаетесь за выплатой накопительной пенсии позднее, то размер накопительной пенсии увеличивается. Это связано с тем, что ожидаемый период выплаты накопительной пенсии сокращается на 12 месяцев за каждый полный год, который прошел со дня приобретения вами права на назначение накопительной пенсии. При этом ожидаемый период выплаты накопительной пенсии не может составлять менее 168 месяцев (14 лет), то есть отложить назначение накопительной пенсии в настоящее время можно, но не более чем на 6,5 лет (ч. 3 ст. 7 Закона N 424-ФЗ).

Пример. Расчет накопительной пенсии
В январе 2018 г. Меньшовой Л.В. исполнилось 55 лет. Она обратилась в негосударственный пенсионный фонд, в который она перевела свои пенсионные накопления, за назначением накопительной пенсии. Сумма страховых взносов, направленная работодателями на финансирование накопительной пенсии, - 840 000 руб. Ожидаемый период выплаты накопительной пенсии - 246 месяцев.
Таким образом, размер ежемесячной НП составит 3 414,63 руб. (840 000 руб. / 246 мес.).
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 Связанные вопросы
Кто имеет право на накопительную пенсию? >>>
Как получить накопительную пенсию? >>>
Как унаследовать средства пенсионных накоплений наследодателя? >>>
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 Полезная информация по вопросу
Официальный сайт Пенсионного фонда - www.pfrf.ru
