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КАК ВОЗМЕЩАЕТСЯ УЩЕРБ ОТ ДТП,

ЕСЛИ У ВИНОВНИКА ПОДДЕЛЬНЫЙ ПОЛИС ОСАГО?

При наличии у виновника ДТП поддельного полиса ОСАГО и отсутствии иных доказательств заключения договора ОСАГО вы не сможете получить возмещение ущерба через страховую компанию (п. 16 Обзора, утв. Президиумом Верховного Суда РФ от 22.06.2016). Взыскание ущерба будет возможно в добровольном либо судебном порядке.

Справка. Поддельный полис
Поддельным является полис ОСАГО, изготовленный незаконно: путем подчистки, дописки значимых данных (например, серии, номера полиса, срока его действия), подделки подписи, заверения поддельной печатью, а также изготовленный кустарным способом, а не на типографиях Гознака (Методические рекомендации, утв. ФССП России от 15.04.2013 N 04-4; Определение Верховного Суда РФ от 06.10.2015 N 34-КГ15-10).
Проверить действительность полиса можно на официальном сайте Российского союза автостраховщиков (РСА). Проверить полис ОСАГО, выданный с 01.01.2018, также можно, используя QR-код, указанный в полисе (п. 3 ст. 30 Закона от 25.04.2002 N 40-ФЗ; п. 1.4 Правил, утв. Банком России 19.09.2014 N 431-П).

В зависимости от конкретных обстоятельств вы можете взыскать ущерб, в частности (п. п. 1, 2 ст. 1064, ст. ст. 1068, 1079 ГК РФ; п. 6 ст. 4, пп. "г" п. 1 ст. 18, ст. 19 Закона N 40-ФЗ; п. п. 9, 11, 18 - 20, 22 - 25 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.01.2010 N 1; п. 27 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 N 58):

- с самого виновника ДТП (причинителя вреда);

- лица, не являющегося причинителем вреда (например, с собственника транспортного средства);

- юридического лица либо гражданина - если вред причинен их работником при исполнении трудовых обязанностей;

- РСА - если в результате ДТП причинен вред здоровью или жизни потерпевшего (в пределах установленных сумм).

Чтобы взыскать ущерб с виновника ДТП (причинителя вреда), рекомендуем придерживаться следующего алгоритма.

Шаг 1. Определитесь с размером ущерба
В зависимости от тяжести и конкретных обстоятельств ДТП может привести к причинению:

- вреда имуществу потерпевшего;

- вреда жизни и здоровью потерпевшего;

- вреда в связи со смертью кормильца;

- морального вреда.

К реальному ущербу относится в том числе утрата товарной стоимости автомобиля (п. 37 Постановления Пленума Верховного Суда РФ N 58).

Кроме того, вы вправе потребовать возмещения иных расходов, связанных с ДТП, в частности расходов на эвакуацию поврежденного автомобиля с места ДТП и его хранение, проведение экспертизы транспортного средства (п. 36 Постановления Пленума Верховного Суда РФ N 58).

В объем возмещаемого вреда здоровью включается утраченный вами заработок (доход), расходы на лечение и иные дополнительные расходы (ст. ст. 1085 - 1086 ГК РФ; п. п. 27 - 30 Постановления Пленума Верховного Суда РФ N 1).

Если вашему здоровью был причинен вред, то предполагается причинение вам и морального вреда (ст. 151 ГК РФ; п. 32 Постановления Пленума Верховного Суда РФ N 1).

В случае смерти потерпевшего подлежат возмещению расходы на погребение, а также подлежит выплате возмещение отдельным категориям граждан вреда в результате смерти кормильца (ст. ст. 1088, 1089, 1094 ГК РФ).

Вред, причиненный жизни и здоровью потерпевшего, взыскивается с причинителя вреда в части суммы, превышающей компенсационную выплату РСА.

Размеры вреда необходимо подтвердить документально. В зависимости от ситуации в этих целях могут быть оформлены те же документы, которые оформляются для возмещения вреда по ОСАГО (гл. 4 Правил N 431-П).

К таким документам, в частности, могут относиться: заключение независимой технической экспертизы; документы, подтверждающие расходы на проведение экспертизы, эвакуацию и хранение автомобиля; медицинские документы с указанием характера и степени повреждения здоровья в результате ДТП, а также периода нетрудоспособности; документы о размере заработной платы или ином доходе и др.

Шаг 2. Предложите виновнику ДТП добровольно возместить причиненный ущерб
Предложение о возмещении ущерба направьте виновнику ДТП в письменной форме. Если виновник ДТП согласится на добровольное возмещение вреда, заключите с ним письменное соглашение, в котором необходимо определить размер, порядок и сроки возмещения и указать ответственность за нарушения обязательств по соглашению (ст. 421 ГК РФ).

Если виновник ДТП отказался удовлетворить ваши требования в добровольном порядке, можно взыскать ущерб через суд.

Шаг 3. Направьте в суд исковое заявление о взыскании с виновника ДТП причиненного ущерба и необходимые документы
Срок исковой давности для обращения с иском в суд составляет три года и исчисляется с момента, когда потерпевший узнал или должен был узнать о своем нарушенном праве (ст. ст. 196, 200 ГК РФ).

На требования о возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью, исковая давность не распространяется, однако требования, предъявленные по истечении трех лет с момента возникновения права на возмещение такого вреда, удовлетворяются за прошлое время не более чем за три года, предшествовавшие предъявлению иска (ст. 208 ГК РФ).

Иск необходимо подать в суд по месту жительства виновника ДТП. Иски о возмещении вреда, причиненного повреждением здоровья или в результате смерти кормильца, в том числе иски о взыскании морального вреда, могут предъявляться также в суд по месту жительства истца или месту причинения вреда (ст. 28, ч. 5 ст. 29 ГПК РФ; п. 2 Постановления Пленума Верховного Суда РФ N 1).

Если цена иска при предъявлении иска имущественного характера не превышает 50 000 руб., то иск подается мировому судье. При цене иска свыше 50 000 руб. либо если вы намерены предъявить требование о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью, в том числе морального вреда, иск следует подавать в районный суд (ст. ст. 23, 24 ГПК РФ).

Документами, подтверждающими исковые требования, будут являться:

- документы, оформленные сотрудниками ГИБДД по факту ДТП;

- документы, подтверждающие, что поврежденное транспортное средство является собственностью потерпевшего (например, копия свидетельства о регистрации);

- отчет об оценке величины ущерба автомобиля, выданный экспертной организацией;

- документы, подтверждающие досудебное обращение к ответчику в целях урегулирования спора;

- прочие документы, подтверждающие размер причиненного вам ущерба.

Подача в суд искового заявления имущественного характера облагается госпошлиной. По искам о возмещении вреда, причиненного увечьем или иным повреждением здоровья, а также смертью кормильца, госпошлина не уплачивается (пп. 3 п. 1 ст. 333.36 НК РФ).

Справка. Размер госпошлины
Размер госпошлины составляет при цене иска (пп. 1 п. 1 ст. 333.19 НК РФ):
- до 20 000 руб. - 4% от цены иска, но не менее 400 руб.;
- от 20 001 руб. до 100 000 руб. - 800 руб. плюс 3% от суммы, превышающей 20 000 руб.;
- от 100 001 руб. до 200 000 руб. - 3 200 руб. плюс 2% от суммы, превышающей 100 000 руб.;
- от 200 001 руб. до 1 000 000 руб. - 5 200 руб. плюс 1% от суммы, превышающей 200 000 руб.;
- свыше 1 000 000 руб. - 13 200 руб. плюс 0,5% от суммы, превышающей 1 000 000 руб., но не более 60 000 руб.
Шаг 4. Примите участие в судебных заседаниях и получите решение суда
Дело рассматривается в срок до двух месяцев (ч. 1 ст. 154 ГПК РФ).

Когда суд примет исковое заявление к производству, вас известят о дате и времени рассмотрения дела.

В случае неявки вам необходимо подать в суд извещение с указанием причин неявки и представить доказательства уважительности этих причин. Если суд признает их уважительными, разбирательство дела будет отложено. Если сведения о причинах неявки не будут предоставлены или суд сочтет их неуважительными, дело может быть рассмотрено без вас. Кроме того, вы вправе подать заявление о рассмотрении дела в ваше отсутствие и направлении вам копии решения суда (ст. 167 ГПК РФ).

Если вы не присутствовали в судебном заседании, суд вышлет вам копию решения не позднее пяти дней с даты принятия его в окончательной форме (ч. 1 ст. 214 ГПК РФ).

После истечения срока на апелляционное обжалование решение суда вступает в законную силу (ч. 1 ст. 209, ст. 321 ГПК РФ).

После вступления в силу решения суда выдается исполнительный лист (ст. 428 ГПК РФ).

Шаг 5. Обратитесь с исполнительным листом в службу судебных приставов
По вашей просьбе исполнительный лист может быть передан для исполнения судом.

Если вы получили исполнительный лист на руки, то подайте в подразделение службы судебных приставов по месту жительства виновника ДТП исполнительный лист и заявление о возбуждении исполнительного производства (ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 33 Закона от 02.10.2007 N 229-ФЗ).

Судебный пристав-исполнитель может обратить взыскание на счета должника в банках, на все виды доходов и имущество (даже если стоимость этого имущества превышает сумму долга) (п. 3 ст. 68 Закона N 229-ФЗ; п. 16 Обзора, утв. Президиумом Верховного Суда РФ 20.12.2016).

При этом законодательством не допускается обращение взыскания по долгам должника, в частности, на имущество, переданное на депонирование эскроу-агенту, а также на денежные средства, находящиеся на публичном депозитном счете. В указанных случаях взыскание обращается на соответствующие право (требование) должника к эскроу-агенту или его требования к владельцу счета (ч. 1 ст. 73.3, ч. 1 ст. 73.4 Закона N 229-ФЗ; ст. ст. 860.11, 926.1 ГК РФ).

Вам остается ожидать поступления на свой счет денежных средств, взысканных судебным приставом-исполнителем с виновника ДТП.
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 Связанные вопросы
Какая ответственность установлена за использование недействительного или поддельного полиса ОСАГО? >>>
Как возместить ущерб от ДТП при отсутствии полисов ОСАГО и каско? >>>
Как составить и подать исковое заявление о возмещении ущерба от ДТП? >>>
Нужно ли платить НДФЛ с суммы компенсации морального вреда, выплаченной на основании решения суда? >>>
Облагаются ли НДФЛ суммы компенсации ущерба от повреждения личного имущества? >>>
