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МОЖЕТ ЛИ ПОТЕРПЕВШИЙ УСТУПИТЬ ПРАВО ТРЕБОВАНИЯ

ПО ДОГОВОРУ ОСАГО ТРЕТЬЕМУ ЛИЦУ?

Потерпевший может уступить третьему лицу права требования по договору ОСАГО, за исключением прав на возмещение вреда жизни и здоровью, на компенсацию морального вреда и др.

Условия уступки прав требования
Потерпевший вправе предъявить страховщику требование о возмещении вреда, причиненного его жизни, здоровью или имуществу при использовании транспортного средства (п. 1 ст. 12 Закона от 25.04.2002 N 40-ФЗ).

Уступка права требования (цессия) означает, что кредитор (лицо, которому должны) передает другому лицу принадлежащее ему право (требование) по сделке или в силу законодательного акта (п. 1 ст. 382 ГК РФ).

Уступка права требования возможна, если она не противоречит закону. Закон N 40-ФЗ ограничений на уступку права требования не устанавливает. При этом не допускается уступка права требования по обязательству, в котором личность кредитора имеет существенное значение для должника (ч. 1, 2 ст. 388 ГК РФ).

Право требования в рамках ОСАГО может передаваться как после предъявления потерпевшим заявления о выплате страхового возмещения, так и после получения потерпевшим части страховой выплаты (п. 68 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 N 58).

Передача прав потерпевшего (выгодоприобретателя) по договору ОСАГО допускается только с момента наступления страхового случая (п. 70 Постановления Пленума Верховного Суда РФ N 58).

По договору цессии права переходят в том объеме и на тех условиях, которые существовали к моменту перехода права (ст. 384 ГК РФ; п. 70 Постановления Пленума Верховного Суда РФ N 58).

Права требования по договору ОСАГО, которые могут быть переданы третьему лицу
Потерпевший может передать следующие права (п. п. 15 - 16.1, 21 ст. 12, п. 3 ст. 16.1 Закона N 40-ФЗ; п. 6 ст. 13 Закона от 07.02.1992 N 2300-1; п. п. 70, 71 Постановления Пленума Верховного Суда РФ N 58):

- право на возмещение ущерба, причиненного имуществу (в частности, на возмещение стоимости восстановительного ремонта автомобиля и возмещение утраты товарной стоимости);

- получение неустойки и финансовой санкции от страховщика при несоблюдении срока осуществления страхового возмещения или срока направления потерпевшему мотивированного отказа в страховом возмещении;

- присужденные судом суммы компенсации морального вреда;

- присужденные судом суммы штрафа за неисполнение в добровольном порядке требований потерпевшего - в размере 50% от суммы, присужденной судом в пользу потерпевшего.

Права требования по договору ОСАГО, которые не могут быть переданы третьему лицу
Не могут быть переданы следующие права (ст. 383 ГК РФ; п. 3 ст. 16.1 Закона N 40-ФЗ; п. 6 ст. 13, п. 2 ст. 17 Закона N 2300-1; п. 71 Постановления Пленума Верховного Суда РФ N 58):

- право потерпевшего на возмещение вреда жизни и здоровью;

- право на компенсацию морального вреда;

- право требования от страховщика штрафа за неисполнение в добровольном порядке требований потерпевшего - в размере 50% от суммы, присужденной судом в пользу потерпевшего;

- право потребителя подавать иск о защите прав потребителей в суд по выбору истца (по месту нахождения ответчика, по месту жительства истца или по месту заключения или исполнения договора).
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 Связанные вопросы
Как получить страховое возмещение по договору ОСАГО? >>>
Как взыскать страховое возмещение по договору ОСАГО? >>>
Как потерпевшему взыскать неустойку со страховщика по ОСАГО? >>>
Как в досудебном порядке предъявить претензию страховщику по ОСАГО? >>>
