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КАК ДОБРОВОЛЬНО УПЛАЧИВАТЬ АЛИМЕНТЫ?

Добровольно уплачивать алименты во исполнение обязанности по содержанию члена семьи возможно только при наличии соглашения об их уплате, заключенного в письменной форме и удостоверенного нотариально. Указанную обязанность можно исполнять и без этого соглашения, перечисляя добровольно средства на содержание члена семьи, но тогда не исключен риск, что получатель таких средств обратится в суд с требованием о взыскании алиментов.

Обязанность членов семьи содержать друг друга, в том числе уплачивая алименты
Ребенок имеет право на получение содержания от своих родителей и других членов семьи. В свою очередь, родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. Кроме того, предусмотрена обязанность других членов семьи по содержанию друг друга, например трудоспособные совершеннолетние дети должны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей. Исполнить указанную обязанность можно, в частности, уплачивая алименты (п. 1 ст. 60, п. п. 1, 3 ст. 80, п. 1 ст. 87 СК РФ).

Алименты уплачиваются добровольно либо взыскиваются принудительно (ст. 80, п. 2 ст. 87, п. 2 ст. 89, ст. 93 - 97, 99, 100 СК РФ; абз. 2 п. 1 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 N 56):

1) добровольно - на основании письменного и нотариально удостоверенного соглашения между лицом, обязанным уплачивать алименты, и их получателем;

2) принудительно - на основании решения суда.

Таким образом, средства, добровольно перечисленные на содержание члена семьи, при отсутствии нотариально удостоверенного соглашения об уплате алиментов не признаются алиментами (например, на основании устной договоренности).

Добровольная уплата алиментов на основании соглашения
Соглашение об уплате алиментов заключается его сторонами добровольно, должно иметь письменную форму и быть нотариально удостоверено. Такое соглашение имеет силу исполнительного листа (абз. 2 п. 1 ст. 80, п. 2 ст. 87, п. 2 ст. 89, п. 1 ст. 98, ст. 100 СК РФ).

В соглашении стороны определяют способы и порядок уплаты алиментов, а также их размер. При этом размер алиментов на несовершеннолетних детей не может быть ниже размера алиментов, которые они могли бы получить при их взыскании в судебном порядке. В ином случае такое соглашение может быть признано недействительным в судебном порядке. Если соглашение предъявлено по месту работы, работодатель удерживает алименты из заработной платы или иного дохода работника - плательщика алиментов и уплачивает (переводит) их получателю алиментов (ст. ст. 102, 103, п. 1 ст. 104, ст. 109 СК РФ).

Во избежание обращения недобросовестного получателя алиментов в суд с требованием о взыскании задолженности по алиментам рекомендуем сохранять документы, подтверждающие, что алиментные платежи осуществлялись добросовестно и регулярно.

Добровольная уплата денежных средств на содержание члена семьи при отсутствии соглашения об уплате алиментов
Уплата средств на содержание члена семьи в добровольном порядке при отсутствии нотариально удостоверенного соглашения об уплате алиментов не является препятствием для рассмотрения судом требования получателя таких средств о взыскании алиментов.

При этом иск может содержать требование о присуждении алиментов как с момента обращения в суд, так и за предшествующие три года. Но если требование о взыскании алиментов предъявлено вместе с иском об установлении отцовства (материнства), в случае удовлетворения иска возможность принудительного взыскания алиментов за прошлое время исключается, поскольку ответчик не был ранее признан отцом (матерью) ребенка (п. 2 ст. 107 СК РФ; абз. 2 п. 14, п. 31 Постановления Пленума Верховного Суда РФ N 56).

На случай возникновения спора рекомендуем сохранять документы, подтверждающие перечисление таких средств добровольно, которые могут быть приняты судом во внимание (например, расписку получателя средств в их получении или квитанцию о почтовом переводе). Однако из таких документов должно очевидно следовать назначение платежа - перечисление средств их плательщиком на содержание члена его семьи.

Обратите внимание!
Если родитель выплачивает алименты на ребенка, он вправе получить налоговый вычет по НДФЛ на детей (пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).
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 Связанные вопросы
Кто обязан платить алименты и в каком размере? >>>
Как заключить соглашение об уплате алиментов? >>>
Как перечислить алименты по почте? >>>
Как получить налоговый вычет по НДФЛ на детей? >>>
