Документ предоставлен КонсультантПлюс


"Электронный журнал "Азбука права", 05.09.2017

КАКИЕ ДОКУМЕНТЫ НУЖНЫ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ СТИПЕНДИИ?

Одним из видов стипендий, установленных в РФ, является государственная социальная стипендия (п. 2 ч. 2 ст. 36 Закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ).

Рассмотрим прежде всего, кто имеет право на ее получение.

Студенты, имеющие право на получение социальной стипендии
Право на получение государственной социальной стипендии имеют студенты, относящиеся к определенной категории граждан, в частности (ч. 5 ст. 36 Закона N 273-ФЗ; п. 13 Порядка, утв. Приказом Минобрнауки России от 27.12.2016 N 1663):

- являющиеся детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, лицами из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

- потерявшие в период обучения обоих родителей или единственного родителя;

- являющиеся детьми-инвалидами, инвалидами I и II групп, инвалидами с детства;

- подвергшиеся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС и иных радиационных катастроф, вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне;

- являющиеся инвалидами вследствие военной травмы или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, и ветеранами боевых действий;

- проходившие в течение не менее трех лет военную службу по контракту в Вооруженных Силах РФ, во внутренних войсках МВД России и федеральных государственных органах, в войсках национальной гвардии РФ;

- получившие государственную социальную помощь.

Документы, подтверждающие право студента на получение социальной стипендии
Документами, подтверждающими соответствие студента одной из указанных категорий граждан, являются:

- удостоверения;

- справки;

- военные билеты и контракты;

- уведомления о назначении государственной социальной помощи.

Так, в частности, проживающий в г. Москве студент может получить справку о назначении государственной социальной помощи, обратившись через любой МФЦ в Управление социальной защиты населения по месту жительства (п. п. 2.1, 2.4 Порядка, утв. Постановлением Правительства Москвы от 27.12.2016 N 946-ПП).

Примечание. Уведомление о назначении государственной социальной помощи направляется органом социальной защиты населения по месту жительства или месту пребывания студента не позднее чем через 10 дней после его обращения и представления необходимых документов (ст. 8 Закона от 17.07.1999 N 178-ФЗ).
В начале учебного года документы, подтверждающие соответствие студента одной из вышеуказанных категорий граждан, необходимо представить в образовательную организацию для назначения социальной стипендии. Уведомление о назначении государственной социальной помощи целесообразно представить как можно раньше, так как государственная социальная стипендия назначается на один год со дня назначения государственной социальной помощи (ч. 5 ст. 36 Закона N 273-ФЗ).

